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а також гіпоопіка розвивають у дитині сором, сумніви, а в поведінці - 

покірність або впертість. 

Таким чином, ми можемо зробити висновок, що дитинство, є 

важливим періодом для розвитку Я-концепції. У дитинстві 

розвивається основне почуття довіри до навколишнього світу, 

особливо до батьків, а також почуття автономії, що реалізується в 

певних межах. 
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Зі вступом дитини до школи її самосвідомість набуває 

нового рівня, проявляється як внутрішня позиція. Учень починає 

самовизначатися як суб’єкт навчальної діяльності, у нього формується 

Я-образ – результат усвідомлення глибинної суті людини, що дає змогу 

відрізнити себе від інших людей (такого, який успішно або неуспішно 

навчається, якого хвалять чи карають, з яким хочуть або не хочуть 

товаришувати). У молодшому шкільному віці значно розширюється 

сфера соціальних контактів дитини, що неминуче впливає на її 

первинну Я-концепцію – сукупність настанов щодо себе. 

Зазначену проблему досліджували такі психологи як 

Ананьєв Б.Г., Бех І.Д., Павелків Р.В., Холмогорова В.М. та інші. 

На думку Павелківа Р.В., саме в молодшому шкільному віці 

починає складатися самооцінка дитини, яка опосередковує її ставлення 

до себе, інтегрує досвід її діяльності та спілкування з іншими людьми. 

Це є найважливішою властивістю особистості, що забезпечує контроль 

над власною діяльністю з точки зору нормативних критеріїв, 

організацію своєї поведінки відповідно до соціальних норм [3]. 

Дана тема є актуальною, оскільки дослідження 

самосвідомості та самооцінки молодших школярів має значний 

практичний інтерес. Саме в цьому віці педагог у змозі коригувати 

уявлення учнів, їхню самооцінку, що є передумовами морального 

розвитку та становлення гармонійної особистості в майбутньому. 
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Наше повідомлення має на меті описати особливості 

формування самооцінки учнів молодшого шкільного віку, 

розкриваючи теоретичний аспект проблеми. 

Учні першого класу в оцінюванні себе здебільшого 

аналізують факти сьогодення, вчинки, в яких виявляється їхня 

особистість. Другокласники у сферу самооцінки вводять вже вчинки, 

які відбулися в минулому. Вони повніше, глибше і конкретніше 

оцінюють моральні якості, які проявляються у стосунках з 

товаришами. 

Таким чином, самооцінка поведінки фіксує результат 

пізнання себе. Але будь-яка самооцінка - це єдність раціонального й 

емоційного компонентів. В емоційному компоненті самопізнання 

відображає переживання того, що людина пізнає стосовно себе [2]. 

Поряд із розвитком самопізнання відбувається і 

вдосконалення емоційно-ціннісного ставлення до себе. Генезис цього 

ставлення залежить від розвитку емоційної сфери дитини, її досвіду в 

цілому. 

Спочатку емоції дитини ситуативні і неглибокі. Вона їх не 

запам'ятовує. На основі загального емоційного досвіду формується 

ставлення до своєї особистості. 

Для самооцінки молодшого школяра властиві стійкість і 

недостатня адекватність. Це зумовлене особливістю його 

самосвідомості, яка полягає. в тому, що Я-образ для нього 

невіддільний від соціально схвалюваних позитивних рис. Учень 

творить свій образ відповідно до соціальних уявлень про моральні, 

естетичні та фізичні якості людини. Його емоційно-ціннісне ставлення 

до себе пов’язане із впевненістю в тому, що він хороший. Переживання 

та усвідомлення школярем себе як такого, що заслуговує визнання 

навколишніх, на думку Павелківа Р.В., спонукає його до подальшої 

активності [4]. Засвоєння морально-етичних норм і вимог людського 

суспільства є провідним у формуванні самосвідомості. Цей процес 

перш за все розгортається через спілкування дітей з дорослими та 

однолітками у процесі різних видів діяльності. При цьому зазначимо, 

що провідну роль у дієвому засвоєнні моральних норм, як не дивно, 

відіграє взаємодія не з дорослим, а з ровесником. 

Особливістю розвитку самосвідомості в молодшому 

шкільному віці є відсутність виражених криз, поступовість у 

формуванні здібностей до самосприймання та саморегуляції поведінки; 

здійснюється "підготовка" до якісних змін самосвідомісті в 

підлітковому віці (Холмогорова В.М.) [5]. Усвідомлення себе 

молодшими учнями в основному спрямоване на взаємодію зі світом, 
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тобто на вчинки, поведінку в колективі і, в меншій мірі, на внутрішнє 

"я". 

"Зовнішня спрямованість" самоусвідомлення молодших 

школярів сприяє їх "відкритості" педагогічним впливам (особливо в 

ситуації само - і взаємооцінки). Розвивається цілісне уявлення про 

себе, виходячи з якого учень регулює власну поведінку [3]. 

Традиційно у вітчизняній психології вважається, що одним з 

основних джерел розвитку процесу усвідомлення себе та 

самооцінювання є провідна діяльність, якою в молодшому шкільному 

віці виступає учіння. Адекватно усвідомлюються молодшими учнями 

дії, спрямовані на засвоєння знань, стосунки із вчителем, ставлення до 

шкільних вимог. Залежність процесу усвідомлення особистістю себе 

від провідної діяльності, на думку психологів, не є прямолінійною та 

односпрямованою, оскільки на неї впливає безліч інших факторів. 

Дитина не усвідомлює ті зі своїх якостей або ті моменти поведінки, які 

викликають негативні емоційні переживання. Успішно перебороти це 

можна шляхом формування потреби в самоаналізі. В ряді випадків 

неусвідомлення молодшими учнями наслідків своїх вчинків пов'язане 

саме з небажанням аналізувати їх [3, 5]. 

Отже, психологічна проблема оптимізації розвитку 

усвідомлення себе полягає в тому, щоб самосвідомість 

(самосприймання, самоаналіз, самооцінка) стала для молодших учнів 

особистісно значущою діяльністю. Розвиток потреби молодших учнів у 

пізнанні своєї поведінки передбачає певну зовнішню організацію 

їхнього життя, яка включає ряд обставин-стимулів. Найважливішим з 

них є створення проблемних ситуацій, вирішити які учень не може без 

усвідомлення особливостей своєї поведінки. Сприяють розвитку 

потреби учня в самопізнанні й інші фактори: акцентування вчителем 

уваги учня на його поведінці та стимулювання виникнення якомога 

більшої кількості питань, що ставляться учнями в проблемній ситуації 

тощо. Однак, зовнішня організація сама собою не може безпосередньо 

визначити діяльність особистості, оскільки зовнішні умови діють через 

внутрішні. Без внутрішньої готовності сприймати проблемність учень 

може ухилитися від прийняття рішення. 

Задоволення актуальних проблем дозволяє молодшому 

школяреві оптимально включитися в процес усвідомлення себе. Якщо 

учня буде залучено в тривалий процес усвідомлення себе, і він досягне 

певних результатів (хоча б під впливом зовнішньої мотивації), то 

прийде час, коли з'явиться стійке бажання всебічно пізнати свій 

внутрішній світ незалежно від мотивації, тобто адекватно оцінити 

власні можливості. 
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Отже, потреба пізнати себе, засвоєння еталону поведінки та 

уміння це використовувати виступають психологічними умовами 

самоусвідомлення та  адекватної самооцінки. 
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Я-концепція сприяє усвідомленої чи неусвідомленій , побудові 

поведінки людини. Я-концепція значною мірою визначає соціальну 

адаптацію, є регулятором поведінки й зовнішньоекономічної діяльності. 

Як свідчать численні дослідження, наявність позитивної Я-концепції є 

необхідною умовою позитивного розвитку та соціальної адаптації 

людини. Негативна Я-концепція, зниження самоповаги, іноді призводять 

до соціальної дезадаптації. Отже актуальність розгляду даної проблеми 

полягає в теоретичному розгляді структурних компонентів «Я –

концепції» .Метою відповідно є  визначення умов, для розвитку у 

людини позитивної «Я-концепції», на певних її етапах. 

У сучасній психології «Я-концепція» сприймається як один із 

компонентів особистості. Поняття « Я- концепція» висловлює єдність і 

цілісність особистості з її суб'єктивною внутрішньою стороною, тобто те, 

що  відомо індивіду про себе, яким він бачить, відчуває й уявляє себе сам 

[1]. 
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